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敬愛的調查員好，以下為民營調查的簡易流程，感謝您在公務繁忙之際，撥冗協助完成調查。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

研習 

視導 

繳交調查 

複查作業 

 學習將「企業個體財報」轉填入央行設計之「調查表」。 

 一件樣本實作。 

 準時參與視導，央行排定 6/23~7/31 由南部開始，總行會通知時間及地點。 

 視導前根據「視導攜帶物品檢查清單」(p30)、「視導前調查表自行檢查事項」

(p32)，確認完成視導前準備事項。 

 請於總行規定之期限內完成調查表，以 e-mail 繳交所有「調查表」予總行。 

 如有未回收案件，須繳交「表 2 、樣本未回收原因統計」；總資產變動過大，則

須繳交「表 3 、資產總額差異原因統計」予總行。 

 繳交後，如經央行複審發現有誤，將再次請調查員確認。 

 電子檔及相關調查資料，請保存至隔年 1月，以備事後核對。 
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一、 調查基礎概念及行政流程 
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1.調查目的與方式 

  

※調查目的：協助央行完成「資金流量統計」 

※調查項目：「民營企業」財報資料 

※調查方式：將企業的「個體財報」中「資產負債表」的科目及金額，

填入央行設計的「調查表」 
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央行透過對各部門之調查，產出資金流量統計結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

民國112年底各部門 金融性資產負債餘額表

 Financial Assets & Liabilities of All Sectors at the end of 2023

單位：新台幣百萬元

Millions of N.T.Dollars

家庭及非營利團體

Households & 政　　　府 國        內 國    外

 non-profit 民    營 中 央 銀 行 其他金融機構 全體部門 部    門

項          目  institutions Private enterprises Public enterprises Central Bank
Other financial

institutions

資    產 負     債 資    產 負     債 資    產 負     債 資    產 負     債 資    產 負     債 資    產 負     債 資    產 負     債 資    產 負     債 資    產 負     債 資    產 負     債 資    產 負     債

Assets Liabilities Assets Liabilities Assets Liabilities Assets Liabilities Assets Liabilities Assets Liabilities Assets Liabilities Assets Liabilities Assets Liabilities Assets Liabilities Assets Liabilities

1. 通貨 2,797,598 － 310,542 － 620 － 53 － － 3,428,245 313,571 － 159 － － － 5,702 － 3,428,245 3,428,245 － － 1. Currency

2. 活期性存款 21,288,091 － 4,532,806 － 33,563 － － － － － 137,349 27,185,221 212,496 － 152,674 － 621,165 － 26,978,144 27,185,221 207,077 － 2. Demand deposits

3. 定期性存款及外匯存款 23,308,212 － 4,900,091 － 86,061 － － － － － 1,080,733 36,393,727 532,401 － 1,004,269 － 1,102,068 － 32,013,835 36,393,727 4,379,892 － 3.
Time deposits & foreign currency

deposits

4. 國外存款 3,856,400 － 656 － 220 － － － － － 3,174,302 － 156,961 － 21,537 － 76,122 － 7,286,198 － － 7,286,198 4. Foreign deposits

5. 政府存款 － － － － － － 1,997,079 － － 292,857 － 1,704,222 － － － － － － 1,997,079 1,997,079 － － 5. Government deposits

6. 準備性存款 － － － － － － － － － 2,788,730 2,788,730 － － － － － － － 2,788,730 2,788,730 － － 6. Reserves against deposits

7. 非準備存款 － － － － － － － － － 2,057,057 1,997,049 － 60,008 － － － － － 2,057,057 2,057,057 － － 7.
Deposits with Central Bank other than

reserve requirements

8. 中央銀行單券 － － － － － － － － － 8,135,935 8,079,065 － 13,000 － － － 43,870 － 8,135,935 8,135,935 － － 8. Central Bank securities

9. 中央銀行融通 － － － － － － － － 1,192,258 － － 1,192,258 － － － － － － 1,192,258 1,192,258 － － 9. Accommodations from Central Bank

10. 金融機構同業往來 － － － － － － － － － － 104,439 27 － － － － 27 104,439 104,466 104,466 － － 10. Interbank claims

11. 金融機構放款 － 21,434,853 － 13,738,202 － 1,046,064 － 1,341,764 － － 41,348,352 3,663 1,232,880 19,035 16,442 7,360 1,804,646 3,065,722 44,402,320 40,656,663 － 3,745,657 11. Loans by financial institutions

12. 附條件交易 105,500 － 153,561 － 700 － 10,010 － － － 504,631 328,608 164,703 30,425 4,045 － 238,191 1,333,986 1,181,343 1,693,019 516,606 4,930 12. Repurchase agreements

13. 非金融部門放款 129,498 66,355 751,344 1,675,463 － 211,908 322,275 49,879 － － － 835,015 － － － － － 81,219 1,203,117 2,919,839 1,871,528 154,806 13. Loans by  nonfinancial institutions

14. 短期票券 90,095 － 116,990 996,854 － 583,805 14,963 － － － 1,637,779 － 8,363 － 254,521 － 880,467 1,422,521 3,003,180 3,003,180 － － 14. Short-term securities

15. 政府債券 163,581 － 4,808 － 1,642 － 377,138 6,090,120 － － 4,222,697 － 1,151,324 － 4,732 － 138,141 － 6,064,062 6,090,120 26,058 － 15. Government securities

16. 國內公司債 235,250 － 52,413 1,802,996 19,270 660,530 54,221 － － － 1,529,160 － 638,118 234,500 357,548 － 674,937 866,368 3,560,918 3,564,394 3,476 － 16. Domestic corporate bonds

17. 金融債券 44,181 － 18,358 － 7,566 － 42,606 － － － 189,392 1,221,548 720,191 － 130,545 － 61,232 － 1,214,072 1,221,548 7,476 － 17. Bank debentures

18. 共同基金 2,769,639 － 853,693 － 25,005 － 63,479 － － － 12,223 － 2,334,569 － 156,023 － 538,663 6,768,735 6,753,294 6,768,735 15,441 － 18. Mutual funds

19. 上市上櫃公司股權 19,414,879 － 6,958,059 54,244,151 48,296 － 1,514,363 － － － 699,601 873,805 1,922,414 90,821 1,668,534 － 5,887,654 5,725,393 38,113,799 60,934,170 22,820,371 － 19. Shares

20. 其他企業權益 10,980,095 － 7,178,399 15,498,085 30,864 1,760,772 3,745,648 － 26,527 1,302,124 171,924 4,370,884 94,944 2,301,182 － 645 9,945,724 9,721,004 32,174,126 34,954,697 2,780,571 － 20. Other equities

21. 人壽保險準備 28,864,042 － － － － － － － － － － － － 28,864,042 － － － － 28,864,042 28,864,042 － － 21. Life insurance reserves

22. 退休基金準備 8,654,641 － － － － － － 670,923 － － － － － － － 7,983,718 － － 8,654,641 8,654,641 － － 22. Pension fund reserves

23. 應收、應付款 4,542,974 655,726 13,940,722 17,150,813 205,543 460,805 － － － － － － － － － － － － 18,689,238 18,267,344 5,443,516 5,865,410 23. Accounts receivable/payable

24. 對外直接投資 1,781,329 － 11,715,420 － 17,934 － － － － － 316,896 － 173,049 － － － 641,571 － 14,646,200 － － 14,646,200 24. Outward direct investment

25. 國外證券 8,331,886 － 249,056 71,159 2,699 － 266,313 － － － 5,380,070 9,230 20,241,693 － 4,213,163 － 3,984,302 － 42,669,180 80,389 46,424 42,635,215 25.
Outward securities investment and

issuance

26. 中央銀行準備資產 － － － － － － － － 17,708,242 － － － － － － － － － 17,708,242 － － 17,708,242 26. Reserve assets of Central Bank

27. 其他債權債務淨額 4,039,694 － － 2,031,897 157,685 － 421,126 － － 927,839 265,307 － 211,114 － － 39,866 － 1,733,679 5,094,925 4,733,280 － 361,645 27. Net other assets & liabilities

金融性資產負債合計 141,397,586 22,156,934 51,736,920 107,209,620 637,668 4,723,884 8,829,272 8,152,686 18,927,027 18,932,787 73,953,270 74,118,207 29,868,387 31,540,005 7,984,034 8,031,590 26,644,481 30,823,067 359,978,645 305,688,779 38,118,436 92,408,302 Total

Items
Government Other monetary financial

institutions
Insurance companies Pension funds All domestic sectors Rest of the world

企      業 金  融  機  構

     Business Financial institutions

公    營 其他貨幣機構 保險公司 退休基金

細分五大部門 

細
分
金
融
工
具 
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各位先進主要協助的就是「企業」部門中的「民營企業」部門調查 

 

將民營企業個體財報中的「資產負債表」，根據財報內容及詢問企

業，將資產負債表所有科目轉填至央行設計之「調查表」 

 

 

 

 

 
 

至公開資訊觀測站下載 

https://mopsov.twse.com.tw/mops

/web/index 

113 及 112 年企業個體財報

1L11L4L41L4 報 1,4\1L4

報 

 

至央行網站下載 

https://www.cbc.gov.tw/tw/cp-459-181329-bdc65-1.html 

(5/23 公布於央行網站首頁「電

子公布欄」之「114 年民營企業

資金狀況調查 6至 8 月展開」) 

央行調查表 



6 
 

央行調查表和一般資產負債表有何不同? 
概念一樣，只是要… 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

• 將企業之資產負債表的「應收及預付」、「應付及

預收」、「融通」、「借款」及「實收資本」等科

目，依債權債務人或持有人拆分為五大部門(政府、

金融機構、企業、個人及非營利團體、國外)後，

填入央行調查表。

要區分

五大部門

• 將企業之資產負債表的「透過損益按公允價值衡量

之金融資產」等金融投資科目，拆分為各種金融投

資工具(如:短期票券、債券、股份、共同基金、資

產證券化商品、衍生金融資產及結構型商品)後，

填入央行調查表。

要區分

金融工具
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根據各位所填的調查表，經過彙總及統計推估，完成民營企業資金狀況調

查結果報告(僅揭露整體情勢，不針對個別公司)，並公布在央行網站。 

報告網址： https://www.cbc.gov.tw/tw/cp-727-179878-f2aed-1.html 

 

 

 

 

民營企業 

112 年受主要國家維持高利率水準影響總體需求，

貿易成長動能疲弱，台灣出口與民間投資轉呈衰

退，惟疫後旅遊聚餐意願提升，以及政府普發現金

與全民共享經濟成果，有助帶動民眾消費意願，使

得民間消費穩健擴增，全年底全體民營企業資產總

額為 80.94 兆元，較上年底成長 3.35%；負債總額

為 42.49 兆元，較上年底成長 2.56%；權益總額為

38.44 兆元，較上年底成長 4.23%。 

 

（一）全體民營企業之資產、負債及權益概況 

112 年底全體民營企業資產總額為 80.94 兆元，較

上年底成長 3.35%。其中，金融性資產為 47.05 兆

元，較上年底成長主要係因市場預期美國 Fed 升息

循環告終， 激勵年底國內集中市場加權股價指數 

走高，以及企業持續進行全球布局， 使國內有價證

券及投資與國外投資分別成長 9.45%及 6.07%。 
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2.填表前準備之個體財報及調查表 

  

※個體財報：下載「113年及 112年」第四季財報 

※調查表：下載 114年「民營企業」調查表，表中調查
的時間範圍為「113年底及 112 年底」 
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填表前，請至「公開資訊觀測站」下載「個體財報」! 
        公開發行企業財報：https://mopsov.twse.com.tw/mops/web/index (公開資訊觀測站網址) 

        非公開發行企業財報：發函向企業取得 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://mopsov.twse.com.tw/mops/web/index
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1)請下載 113 年及 112 年「第四季」財報 

2)請下載個體財報 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

下載 
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填表前，請到「央行官網」下載調查表，請下載 xls 檔案!!! 

下載網址：https://www.cbc.gov.tw/tw/cp-459-181329-bdc65-1.html 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.cbc.gov.tw/tw/cp-459-181329-bdc65-1.html
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填表前，請確認所下載的調查表是： 
1)民營企業 

2)113 年底及 112 年底 
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3.調查表格式說明 

調查表可見 excel 檔或本指引後面白板卡 
調查表包括本調查指引 P192 頁的資產表、P193頁的負債表，P194頁的附表 1-應收預付及應付預收款項明細表，

p195 頁附表 2 的國內外金融投資明細表，如果是上市櫃公司，還要多填 p196 的上市櫃公司實收資本工作表。 

 

※一家企業填一份調查表，檔名為「樣本編號」 

※表中先填入基本資訊：樣本編號、經營項目及調查員資訊 

※表中單位為「新台幣千元」，千元以下四捨五入至整數位 

※檔案具自動加總功能，切勿增減欄列或更動公式 

※檔案具自動檢誤功能，應修正紅底欄位數字 
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每件樣本填「一份調查表」(即 1 個 Excel 檔)，檔名為樣本編號(非統編) 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

每個 Excel 檔案有五個活頁簿(sheet) 

1)資產表 

2)負債表 

3)附表 1-應收預付及應付預收款項明細表 

4)附表 2-國內外金融投資明細表 

5)上市櫃實收資本工作表(公發以上公司填) 

為最終結果之呈現，所有數字都彙整至此。 為輔助運算檔，協助調查員將科目輕鬆區分出五大部門及金融工具 
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填入基本資料：在資產表填入樣本編號(非統編)、主要實際經
營項目，以及最下方的調查員連絡資訊 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
基本資料填在資產表，即會自動對應到其他活頁簿的相關欄位 
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小心單位(是千元!!!) 
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白底處可填，並請四捨五入至整數!!(填入小數會出現紅底) 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 Ps.若想自行以公式計算欄位值，可以寫成

=ROUND(A1,0) 舉例=ROUND(10000*0.3,0) 
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白底處可填，檔案具自動計算功能。 
如：填入 3 筆庫存現金及零用金 10、20、30，會自動加總合計數 60。 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

項                                目 電腦代號 113年12月底 112年12月底 成長率%

資產合計 100000 --

一、庫存現金及零用金 101000 0 0 0.0

二、國內金融機構存款 102000 --

  1.活期性存款(新台幣) 102010 100 200 300 600 0 --

  2.定期性存款(新台幣) 102020 0 0 0.0

單位：新台幣千元(千元以下四捨五入)

600 0

0600
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因檔案有自動加總之計算功能，請勿自行插入或刪減欄列!!  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

不可新增或刪減欄 

不可新

增或刪

減列 
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調查表填寫完成後，請至負債表下方，檢查是否有平! 
(資產=負債+權益) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ps.若沒有平，下方會算出差額，可用此找錯誤處。 
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調查表填寫完後，請至負債表下方，檢查是否有填外銷比重! 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

寫 50代表
有 50%外
銷，沒有外
銷則填 0 

沒填寫則 

是紅底 
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4.五大部門 

 
 

五大部門怎麼分? 
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五大部門簡單看 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

包括 

中租迪和 

、某某投資公司 

政府

政府、公立醫

院及學校、科

學園區

金融

銀行、證券、

期貨、保險、

投資公司...

企業

非金融業之公

民營企業、屬

社團法人之私

立醫院...

個人及

非營利團體

指自然人、事

務所、診所、

私立學校、醫

療財團法人...

國外

台、澎、金、

馬以外

So… 

外資在台分行->國內 

本國銀行國外分行->國外 

國內 國外 
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五大部門詳細看(黃底為常見的特殊案例) 

(1) 政府： 

指各級政府（含駐外之外交、經貿等單位）及其所屬非以營利為目的之附屬機關（如公立醫院或學校、科學工

業園區管理局，及行政院國家發展基金等非營業基金）。 

(2) 金融機構： 

指從事銀行、證券、期貨、保險、投資及其他金融業務之公民營金融機構。 

1) 全體貨幣機構：中央銀行、本國銀行（含OBU）、外國及大陸銀行在台分行（含OBU）、信用合作社、農漁

會信用部、中華郵政公司儲匯處 

2) 金融控股公司 

3) 信託、基金及其他金融工具：如共同基金、信託專戶等 

4) 其他金融服務業 

 金融租賃業：如中租迪和 
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 票券金融業 

 證券金融業 

 信用卡發卡業 

 典當業：如當舖、動產質借處等 

 民間融資業：如汽車貸款公司、分期付款公司、民間融資公司等 

 其他未分類：如投資公司、資產管理公司*、創業投資公司等(土地開發投資公司屬民營企業之不動產業) 

 

5) 保險業及退休基金 

 人身保險業：除包括人壽保險公司外，尚包含中華郵政股份有限公司壽險處等 

 財產保險業：除包括產險外，尚包含中央存款保險公司 

*資產管理公司（AMC）的行業以其從事經濟活動來分類： 

 若以承購應收帳款不良債權（Factoring）或銀行放款不良債權（NPL）為主，歸主計總處行業分類標準「6496

民間融資業」，屬本調查之金融機構。 

 若以承購不動產法拍屋業務為主，歸主計總處行業分類標準「6811 不動產租售業」，屬本調查之民營企業。 

 可利用「財政部稅務入口網」查詢企業主要業務協助判別。 
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 再保險業：如中央再保險公司、外國再保險公司台灣分公司 

 退休基金：如公務人員退休撫卹基金、勞工退休基金、勞保基金、臺銀公教保險部 

6) 證券業 

 證券商：證券經紀商、承銷商、自營商 

 其他證券業：如證券交易所、證券櫃台買賣中心、集中保管結算所 

7) 期貨業 

 期貨商：期貨經紀商、自營商 

 其他期貨業：期貨交易所 

8) 金融輔助業 

 投資顧問業：包括證券投資顧問業 

 信託業 

 保險代理及經紀業：如保險經紀人、代理人公司 

 其他保險業及退休基金輔助業：如、保險精算、保險公證及風險評估等 

 其他金輔業：如票據交換所、金融交易處理及清算活動（含信用卡交易處理）及貸款之顧問及經紀 

9) 基金管理業：如證券投資信託公司 
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(3) 企業： 

1) 民營企業：指以民間資金為主要來源，從事金融以外業務之企業，包括公司、合夥或獨資行號、醫療社團

法人（如屬社團法人之私立醫院）、農漁會供銷部等（農漁會信用部屬金融機構）。 

2) 公營事業：指以政府資金為主要來源，從事金融以外業務之事業，包括國營、直轄市營及縣市營事業。 

公營事業名單 

 國營事業 

台灣糖業股份有限公司、台灣中油股份有限公司、台灣電力股份有限公司、台灣自來水股份有限公司、臺

灣菸酒股份有限公司、臺灣銀行採購部、臺灣銀行貴金屬部、財政部印刷廠、中央造幣廠、中央印製廠、

中華郵政股份有限公司郵務處、交通部台灣鐵路管理局、桃園國際機場股份有限公司、臺灣港務股份有限

公司、臺灣港務港勤股份有限公司 

 直轄市營事業 

臺北自來水事業處、臺北大眾捷運股份有限公司、台北都會區大眾捷運系統土地開發基金、桃園大眾捷運

股份有限公司、桃園航空城股份有限公司 
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 縣（市）營事業 

基隆市公共汽車管理處、澎湖縣政府公共車船管理處、嘉義縣公共汽車管理處、新竹瓦斯股份有限公司 

(4) 個人及非營利團體：指一般自然人、事務所（律師、會計師、建築師）、診所、慈善機構、同業公會、農漁會

推廣部、財團法人組織（含私立學校、醫療財團法人，但屬社團組織之私立醫院為企業部門），及機關團體

之職工福利機構。 

(5) 國外：凡我國經濟領域以外各地區之企業、金融機構、外國政府、團體組織及個人均屬之（含本國金融機構

及企業在海外分支機構，但政府部門駐外單位除外）。 

 

如何查詢私立醫院是財團法人或社團法人 

https://aomp109.judicial.gov.tw/judbp/whd6k/WHD6K01.htm 

 

 

 

鍵入名稱 

再按查詢 

https://aomp109.judicial.gov.tw/judbp/whd6k/WHD6K01.htm
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5.行政流程 

 
 

※參加視導(6/23~7/31)：審查完成之所有樣本。 

※繳交檔案：完成之「調查表」、「表 2 、樣本未回收原因統計」
及「表 3 、資產總額差異原因統計」。 

※等待複查：檔案繳交後，如經央行複審有誤，則應更正調查表，
再以 E mail 寄回，相關資料請保留至隔年 1月。 
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視導攜帶物品檢查清單 

請依安排時段，備齊完整書面資料，準時前往視導，將審查完成之所有樣本。 

（請勿攜帶電子檔，所有資料於視導後歸還）。若攜帶資料不全，致無法查核填表正確性，須重新視導。 

□ 樣本名冊。 

□ 所有完成之調查表（請以B4或A3紙張列印）。 

 每件樣本：均須包括「資產表」、「負債表」、附表1「應收預付及應付預收款項

明細表」、附表2「國內外金融投資明細表」4張工作表。 

 上市櫃公司另須列印「上市櫃公司之實收資本工作表」。 

□ 填寫上述調查表所參考之財務資料。 

 上市櫃公司： 

□「個體」財務報告書（請攜帶整本財務報告書，切勿只帶資產負債表） 
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□ 公開資訊觀測站之「股權分散表」 

         □ 公開資訊觀測站之「董監事持股餘額明細資料」 

□（選擇性）詢問受查企業之會計科目明細資料 

 興櫃、公開發行公司： 

□「個體」財務報告書（請攜帶整本財務報告書，切勿只帶資產負債表） 

□股東名冊（若無股東名冊，則請攜帶年報之「股東結構表」及公開資訊觀測

站之「董監事持股餘額明細資料」） 

□（選擇性）詢問受查企業之會計科目明細資料 

 其他公司： 

□財簽或稅簽財務報表 

□股東結構表及經濟部商業司之董監事資料 

□詢問受查企業之會計科目明細資料 
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視導前調查表自行檢查事項 

基礎重點 

 填入調查表之金額單位，是否錯誤放大 1,000 倍？ 

中小企業財報常以「元」為單位，而本調查以「千元」為單位。 

 資產負債是否有平? 

 外銷比重有寫嗎? 

資產面 

 「備抵呆帳」項目（代號 105060）是否有自應收帳款拆出？ 

說明：企業財報之應收款項，含毛額、備抵呆項，及淨額三種數字。須將毛額（非淨額）填入「附

表1--應收預付及應付預收款項明細表」；備抵呆項填入資產表「備抵呆帳」項目。 

 「外匯存款」項目（代號 102030）是否分出？ 

說明：調查企業若以外銷為主，理論上應有外匯存款，惟外匯存款常含在活期及定期存款項下，須詳
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閱財報或詢問公司，才能分出。 

 附表 1應收、應付項目，是否區分交易對象別？ 

說明：填報往來對象僅有企業部門，實不合理。例如，企業年底多有應收付稅款（對象別為政府）；應

付保費（對象別為金融機構）；應付薪資（對象別為個人）；以外銷為主者，交易對象應有國外部門。 

 有計息之應收帳款、應付帳款、股東往來，是否有填在「融通」(代號 104010~ 104050)、或

「借款」(代號 201000~203000)。 

 國內外金融投資項目，是否在附表 2 有正確區分金融工具及國內、國外？  

 營建業樣本之財報「存貨」項下待售房地、營建用地、在建房地應填「國內投資性不動產及閒置

資產」(代號 107000)，非填入存貨科目。 

 財報非營業用「出租資產」是否正確填入「國內投資性不動產及閒置資產」(代號 107000)？ 

說明：(1)若本業為租賃者，出租資產請改列本調查營業用「不動產、廠房及設備淨額」項下(代號

110000)； 

(2)本業不是租賃者，但財報將出租資產列在不動產、廠房及設備淨額項下，本調查應列「投
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資性不動產」項下(代號107000)。 

 「無形資產、生物資產、遞延資產及用品盤存」(代號 111000)之項目是否正確填入？ 

負債 

 財報「短期借款、長期借款與長期應付票據」項包含計息之票券時，應加以區分，填入「應付票

券」(代號 206000)。 

 財報「一年內到期長期負債」項，是否包含應付國內或海外公司債？應加以區分，填入「應付國

內公司債」(代號 207000)或「應付國外有價證券」(代號 208000)。 

 財報「長期股權投資貸餘」是否正確填入「責任及損失準備」(代號 209000)？ 

 財報「土地增值稅準備」應填「土地增值稅準備」(代號 211000)，非放附表 1之政府部門 

 財報「淨確定福利資產/負債」是否正確填入附表 1 之個人部門（代號 205040）？  

權益 

 實收資本是否依出資股東的身分，正確區分部門別？  

 若董監事中有國內投資公司，須將其持股部分列入金融機構部門。因此，若樣本為上市櫃時，須

將國內投資公司之持股數鍵入「上市櫃公司實收資本工作表」的 3.國內投資公司持股數。 
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調查人員評分原則 

審查人員將下列原則予以評分，並提供總行遴選敘獎人員使用。 

 

評分項目 權數 備註 

研習 研習成績  10％  

視導 

視導成績（由視導人員給分）  40％ 評分項目包括 

（1）調查表是否確實填寫正確； 

（2）是否確實蒐集或詢問企業會計細目資料； 

（3）回答問題是否清楚明確； 

（4）視導配合度與調查熱忱，是否準時參加視導； 

（5）調查表回收後，央行複審是否仍發現錯誤。 

完成

狀況 

最後完成件數  35％  

最後完成率  15％ 計算時扣除倒閉、歇業及僅能回收一年的家數 

合計 100％  
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研習及視導因天然災害延期作業原則 

若研習及視導期間有颱風來襲之狀況，請密切注意政府發布之停班訊息，並依下列原

則辦理： 

 會議延期 會議照常舉行，部分調查人員改期 

研
習 

1.若研習會場所在地或台北市停班，
則當天研習逕行取消，央行不再另
行通知。 

2.延期之研習會議將由央行通知各銀
行總行另行舉辦之日期及地點。 

1.研習會場所在地未停班，而參加之調查人員分行所在地停
班，則當天研習照常舉行，分行所在地停班之調查人員不
須於當天前往研習。 

2.請各銀行總行儘速將上述未研習人員名單提供央行，由央
行統一安排其補參加研習之場次。 

視
導 

1.若視導會場所在地停班，或台北市
於每週外埠視導行程的首日停班，
則當天視導逕行取消，央行不再另
行通知。 

2.延期之視導作業將由央行通知各銀
行總行另行視導之日期及地點。 

1.視導會場所在地未停班，而參加之調查人員分行所在地停
班，則當天視導照常舉行，分行所在地停班之調查人員不
須於當天前往視導。 

2.該區視導排程將由央行立即調整並機動安排未停班之調
查人員前往視導，請各銀行總行協助通知調查人員。 
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繳交樣本調查表事宜 

調查員最終須將所有完成的樣本調查表， 

一併以 email方式傳送總行 (請在總行規定時間繳交，最遲 8/19 前) 

 

 

 

 

 

 

 

• 檔名為樣本編號

• 請務必自己檢查檔名、是否資產負債有平、外銷比重

是否有填寫好

全部完成之調查表

• 有樣本無法回卷時填，檔名為銀行及分行名稱，如

「表2-臺銀台中」；全部回收則不用填。

• 請至央行網站下載(與調查表同處)。

「表2、樣本未回收原

因統計」

• 113年與112年總資產變動超過正負20%填，檔名為

銀行及分行名稱，如「表3-臺銀台中」。

• 請至央行網站下載(與調查表同處) 。

「表3、資產總額差異

原因統計」
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表 2及表 3在「央行官網」下載 (請下載 xls檔案) 

https://www.cbc.gov.tw/tw/cp-459-181329-bdc65-1.html 
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「表 2、樣本未回收原因統計」填表範例 

樣本未完全回收才填，檔名為銀行及分行名稱，如「表 2-臺銀台中」 

 
  

 

 

 

 

 

「樣本編號」（共 8 碼）及「客戶別」（1~6）請參考樣本名

4 

公司於 113年被併購，僅有 1年財務報表。 

公司於 113年 6月 21日正式登記解散，僅有 1年
稅簽。 
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「表 3、資產總額差異原因統計」填表範例 

各別樣本總資產變動超過正負 20%才填 
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檔名為銀行及分行名稱，如「表 3-臺銀台中」 

 

 

表3、資產總額差異原因統計 

**  銀行   **  分行    調查人員姓名  *** 

 

樣本編號 本次調查113年底與112年底資產總額差異20%以上之原因 

******** 113年底總資產增加20.1%，因公司借款增加投資，致借款及存款增加。 

      

 

 

 

 

 

 

填寫 

1. 增(減)幅 

2. 影響增加(減少)之主要

項目 

3. 原因。 
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最後一哩路：等待複查 

 

 

• 繳交後，如經央行複審發現有誤，將再次請調查員確認，調查人員更

正調查表後，請以電子郵件直接傳送至央行：

fofecon@mail.cbc.gov.tw 

• 電子檔及相關調查資料，請保存至隔年 1 月，以備事後核對。 

 
 

 
 

mailto:fofecon@mail.cbc.gov.tw
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6.與客戶連絡注意事項 

 
 
  

※確認書函無誤：書函資料(客戶名稱、調查員聯絡資料) 

※標籤貼紙(客戶名稱及地址) 

※信封數量無短少 

※客戶常見問題：詐騙、合法性、查稅、個資外洩、辦理用途、

辦理頻率、調查範圍 
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書函要寄對 

以書函聯繫客戶，信封與信函公司名須一致，不要貼錯或裝錯! 

請大家收到央行信件後，確認下列所有資料，有問題請立刻向央行同仁反應 

 

1. 書函資料客戶名稱及與銀行調查人員的聯繫資訊是否有誤? 

2. 標籤貼紙    客戶名稱及地址是否有誤? 

3. 信封數量    數量是否短缺? 
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客戶有疑問要如何回答? 

給您關鍵說詞! 

 

 

 

 

 

合法嗎?! 

是不是查稅 

擔心個資外洩 

詐騙?! 1.發書函、2.央行網站新聞稿、3.請央行聯絡解釋 

依據行政院主計總處「各級政府及中央各機關統計範圍劃分方案」 

只是做經濟統計，作為政策參考，與稅務無關 

央行只公布整體數據報告，未公布個別公司資料。 
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給您關鍵說詞! 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

用途 

央行編製「中華民國公民營企業資金狀況調查結果報告」及「中

華民國資金流量統計年報」，國際主要央行都要編，而這些資料也

被主計總處「國富統計」使用! 

 多久辦一次 1 年 1 次 

 

調查範圍 

國內民營企業約 6,000 家及其他金融業 約 250 家。上市及上櫃

公司全查，其餘採抽樣。民國 113 年底從事礦業及土石採取業、

製造業、電力及燃氣供應業、用水供應及污染整治業、營造業、

批發及零售業、運輸及倉儲業、住宿及餐飲業、資訊及通訊傳播

業、不動產業、專業、科學及技術服務業、支援服務業、藝術娛

樂及休閒服務業、其他服務業。 
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二、各會計科目實際演練 
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把資產負債表每個科目，逐項填入調查表，填完一定會平! 

填完就可以在科目旁邊做記號，才不會忘記或亂掉! 
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資料來源:各企業財報目錄編排順序大致相同，我們最常使用下圖框內資訊，完成調查。 

 

 

 

 

 

 

 
 

做熟會發現從明細表找起最快 

為科目 

常運用之處 
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1.現金及約當現金 

科目說明：企業財報上的「現金及約當現金」屬於流動資產，通常包含各式存款(活存、定

存、外幣存款)及附條件交易，應按細項拆分填入調查表。 

填表步驟： 

步驟 1：自企業個體資產負債表中，找出「現金及約當現金」(代碼：1100)。 

步驟 2：自財報中找尋「現金及約當現金」相關明細，常出現於兩處: 

(1) 財報中間部分的「重要會計項目之說明」 

(2) 財報較後面部分的「重要會計項目明細表」 

步驟 3：拆分「現金及約當現金」的內含項目，分別填至調查表各欄位。 

Tips：直接自財報後面查閱(2)「重要

會計項目明細表」，更清楚快速 
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填表釋例：鴻海 (股票代號：2317)  

步驟 1：自鴻海 113 年底及 112 年底個體資產負債表中，找出「現金及約當現金」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

財報附註六(一)中，有相關明細 

「現金及約當現金」不能直接填入

調查表，必須先找尋相關明細，再

拆分填入調查表中下列各項: 

(1) 庫存現金及零用金(101000) 

(2) 活期性存款(102010) 

(3) 定期性存款(102020) 

(4) 外匯存款(102030) 

(5) 附賣回票債券投資(103000) 
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步驟 2：找尋鴻海財報中「現金及約當現金」相關明細，通常位於下列 2 處： 

(1) 六、重要會計項目之說明、(一)：                (2) 九、重要會計項目明細表，現金及約當現金： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2)九、重要會計項目明細表 較 (1)六、重要會計項目

之說明更為清楚 

 (2)九、重要會計項目明細表僅有 113年底資料，至於

112年底資料，需按同樣方式自 112年財報中找尋 

 ✓ 
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步驟 3：將九、重要會計項目明細表中各項目逐一鍵入調查表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C 

A 

D 

D 

A 

B C 

B 

 

格子不夠，加總外幣存款(港幣 1,646、澳

幣 1,146、其他幣別 2,853、外幣定期存

款 8,197,500)填入 

檢查總金額無誤 

找
尋
上
年
財
報
填
入 

 

 E 

E 
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2.透過損益按公允價值衡量之金融資產 

科目說明：財報上的「透過損益按公允價值衡量之金融資產」，通常會再區分為流動或非流

動，但填寫調查表時不必區分，僅需按內含之金融工具別逐一鍵入。 

步驟 1：找尋相關明細，通常位於： 

(1)「財報附註」 

(2)「附註揭露事項-期末持有有價證券情形」 

(3)「重要會計明細表」 

      並判斷金融工具屬「國內」還「國外」 

步驟 2：將附註列示的金融工具金額，鍵入調查表「附表 2—國內外金融投資明細表」中第

1 欄「(一) 透過損益按公允價值衡量之金融資產」下相對應的欄位。 

Tips：如何判斷金融工具屬「國內」還「國外」？ 

(1) 股份及債券：看「發行地」 

(2) 共同基金：看是否由「國內投信」發行，               

請參閱央行網站「2024年底國內基金明細表」 

(3) 衍生性商品：看「交易對手」 
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填表釋例：台塑(股票代號：1301)  

步驟 1：台塑資產負債表中，「透過損益按公允價值衡量之金融資產—流動」科目的明細位

於財報附註六(二)。該附註說明，內含的金融資產為私募貨幣市場基金。 
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附註揭露事項-期末持有有價證券情形 重要會計明細表 

除附註六(二)外，另外 2 處也有相關說明：  

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

Tips： 

至此可確定，該筆私募基金的經理公司為兆豐國

際投信，屬「國內」金融工具。 

※該基金公開說明書：

https://fund.megabank.com.tw/w/wr/wr01_ACII39-7M06.djhtm 

其他公募基金可參考本處提供之電子檔 

https://fund.megabank.com.tw/w/wr/wr01_ACII39-7M06.djhtm
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步驟 2：將該金額鍵入調查表「附表 2」中第 1 欄「(一) 透過損益按公允價值衡量之金

融資產」，屬於「一、國內金融投資淨額」項下的「5.共同基金(受益憑證)」。 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

調查表中，欄、列的合計欄

位將自動加總，無需鍵入 
鍵入金額 



58 
 

填寫完成後，「附表 2」的「5.共同基金(受益憑證)」合計數，將自動連結到「資產表」

中「六、國內有價證券及投資淨額」的「5.共同基金(受益憑證)」。 

 

 

 

 

 
自動連結 
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3.透過其他綜合損益按公允價值衡量之金融資產 

步驟 1：資產負債表科目「透過其他綜合損益按公允價值衡量之金融資產」，通常會分為

「透過其他綜合損益按公允價值衡量之金融資產－流動」及「透過其他綜合損益

按公允價值衡量之金融資產－非流動」。不論財報是顯示流動或非流動，填寫調查

表的方法都一樣。 

步驟 2：財報中「重要會計項目之說明」及「重要會計項目明細表」通常會有「透過其他

綜合損益按公允價值衡量之金融資產」所內含金融工具(如：股票、共同基金、公

司債…)之明細資料。 

步驟 3：將步驟 2 查到的金融工具，分別填至調查表「附表 2—國內外金融投資明細表」

中第 2 欄「(二) 透過損益按公允價值衡量之金融資產」對應之金融工具欄位。 
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填表釋例：中國鋼鐵(股票代號:2002) 

步驟 1：查出中鋼 113 及 112 年底資產負債表內「透過其他綜合損益按公允價值衡量之

金融資產」（含流動及非流動）。  

 

 

 

 

 

 

 

 

「透過其他綜合損益按公允價值

衡量之金融資產」須拆分各項明

細項目後，填入調查表之附表 2

之國內金融投資淨額及國外金融

投資淨額對應項目。 

財報之附註八（P.34）有相關明細。 
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步驟 2：從中鋼財報附註八（P.34）及明細表八（P.125）可找到「透過其他綜合損益按

公允價值衡量之金融資產」之明細及相關說明： 
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步驟 3：中鋼財報「透過其他綜合損益按公允價值衡量之金融資產」根據附註八的明細資

料，逐一加總在國內、外股票之投資金額後，分別填入調查表附表 2中「一、國

內金融投資淨額」之「6 股份」及「二、國外金融投資淨額」之「2.國外公司發行

之股權證券」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

請注意各項資產是投資於國內或國外！ 
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4.按攤銷後成本衡量之金融資產 

步驟 1：資產負債表之會計科目「按攤銷後成本衡量之金融資產」通常會分為「按攤銷後

成本衡量之金融資產－流動」及「按攤銷後成本衡量之金融資產－非流動」，不論

財報顯示為流動或非流動，填寫調查表的方法都一樣。 

步驟 2：財報中「重要會計項目之說明」應有「按攤銷後成本衡量之金融資產」所包含金

融工具（如：票券、債券或資產證券化商品）之明細資料。 

步驟 3：將步驟 2 查到的金融工具，分別填至調查表「附表 2—國內外金融投資明細表」

中第３欄「(三) 按攤銷後成本衡量之金融資產」下相對應之金融工具欄位。 
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填表釋例：長榮海運(股票代號:2603)  

步驟 1：長榮海運 113 及 112年底資產負債表之「按攤銷後成本衡量之金融資產」科目有

流動及非流動兩者，並於附註六（三）及八有相關說明。  

 

 

 

 

 

 

 

 

「按攤銷後成本衡量之金融資產」須拆分

各項明細項目後，填入調查表之附表 2： 

－ 短期票券 

－ 政府公債及國庫券 

－ 公司債 

－ 金融債券 

－ 資產證券化商品 

財報 P.32 附註六（三）及 P.70 附註八有相關明細。 
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步驟 2：長榮財報 P.32 附註六（三）有「按攤銷後成本衡量之金融資產」內含之金融投

資工具明細，包括銀行存款及金融債券： 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

某些企業之 112 年明細若未

在 113 年財報中揭露，則需

下載其 112 年財報，按 113

年之填表方式完成即可。 
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步驟 3：將長榮財報附註六（三）「按攤銷後成本衡量之金融資產」內含之定期存款及金融

債券，分別填入調查表中資產表之定期性存款(102020)，及附表 2「三、按攤銷

後成本衡量之金融資產」下之「4.金融債券」。 

 

 

 

 

受限制之資產，仍按原資產形式分類。 
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5.避險之金融資產 

步驟 1：資產負債表會計科目「避險之金融資產」通常分為「避險之金融資產－流動」及

「避險之金融資產－非流動」，不論為流動或非流動，填寫調查表方法都一樣。 

步驟 2：企業財報「重要會計項目之說明」中有「避險之金融資產」內含之金融投資工具。 

步驟 3：將「避險之金融資產」內含之金融投資工具（如：遠期外匯合約、避險之外幣存

款…），分別填至： 

 附表 2—國內外金融投資明細表中第４欄「(四) 避險之金融資產」對應之投資

工具(如國內衍生金融資產及結構型商品或國外衍生金融資產及結構型商品)； 

 資產表之二、國內金融機構存款(102000)中各類存款(102010~102030)，或八、

國外投資淨額(108000)之 1.國外存款(108010)。 
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填表釋例：中國鋼鐵(股票代號:2002) 

步驟 1：中鋼 113 及 112 年底資產負債表科目「避險之金融資產」（含流動及非流動）

於附註九（P.34）有相關明細。  

 

 

 

  

 

 

 

 

財報之附註九（P.34）有相關明細。 

 將「避險之金融資產」內含之金融投

資工具填入調查表附表 2 「(四)避險

之金融資產」下： 

一、國內金融投資淨額 

8.衍生金融資產及結構型商品 

二、國外金融投資淨額 

6.國外衍生金融資產及結構型商品 

 「避險之金融資產」之金融投資工具

可能是不同幣別之存款，需填入資產

表之國內金融機構存款或國外存款。 
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步驟 2：中鋼財報附註九（P.34）「避險之金融資產」明細，顯示內含遠期外匯合約及避

險之外幣存款： 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

部分企業之 112 年明細若未

在 113 年財報中揭露，則下

載 112 年財報後，按 113 年

之填表方式即可。 
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步驟 3：將中鋼財報附註九(P.34)「避險之金融資產」內含的遠期外匯合約及外幣存款，

分別填入調查表附表 2 之 8.衍生金融資產及結構型商品，及資產表之二、國內

金融機構存款中外匯存款(102030)。 
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6.採用權益法之投資 

步驟 1：資產負債表中「採用權益法之投資」內含之金融投資商品為股權。 

步驟 2：財報中「重要會計項目之說明」及「重要會計項目明細表」通常會列示「採用權

益法之投資」之國內及國外股權投資狀況。 

步驟 3：「採用權益法之投資」應依被投資公司之所在地（國內或國外）區分： 

 將投資於國內公司之總額，填至調查表附表 2—國內外金融投資明細表中「(五)

採用權益法之投資」欄位之一、國內金融投資淨額中「6.股份」； 

 將投資於國外之總額填在同欄二、國外金融投資淨額中「1.國外直接投資」。 
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填表釋例：長榮海運(股票代號 2603) 

步驟 1：查出長榮 113 年底及 112 年底資產負債表中「採用權益法之投資」總額。  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

「採用權益法之投資」須確認被投資公司所在地後，

填入調查表之附表 2： 

一、國內金融投資淨額 

6.股份 

二、國外金融投資淨額 

1.國外直接投資（持股在 10%以上） 

財報 P.35 之附註六(八)有相關明細。 
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步驟 2：長榮財報 P.89 之明細表，有「採用權益法之投資」詳細之股權投資明細： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 須將被投資公司依所在地分為國內及國外，但由上述資訊仍不足分辨其所在地！ 
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步驟 3：從長榮財報附表九第 1 頁之「被投資公司名稱、所在地區等相關資訊」，逐一確

認各被投資公司之所在地： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 某些公司僅由名稱判斷容易誤以為在國內，但實際卻是國外！ 
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步驟 4：將長榮財報「採用權益法之投資」區分為國內及國外後各別加總，再填入調查表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 將國內被投資公司（方框）金額加總，填入附

表 2 中一、國內金融投資淨額之 6.股份。 

 其餘屬國外被投資公司，加總後填入附表 2 中

二、國外金融投資淨額之 1.國外直接投資。 
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7.應收票據、應收帳款、合約資產 

填報邏輯：將應收票據、應收帳款、合約資產毛額，按五大部門填入調查表。 
               (分期應收款項或應收租賃款因含有利息，應填在「融通」，請參考本填表指引 9.其他應收款、其他

應收款—關係人) 

步驟 1：找出應收票據、應收帳款、合約資產”毛額”(非淨額!!!!!!)。 

步驟 2：分析五大部門，填入「附表 1-應收預付及應付預收款項明細表」。 

步驟 3：把外銷比重填到負債表。 

 

 

 

 

 

政府

(國內)

政府、公立醫

院及學校、科

學園區

金融

(國內)

銀行、證券、

期貨、保險、

投資公司...

(ex.中租迪和)

企業

(國內)

非金融業之公

民營企業、屬

社團法人之私

立醫院...

個人及非營利團

體(國內)

指自然人、事

務所、診所、

私立學校、醫

療財團法人...

國外

台、澎、金、

馬以外

五大部門簡單看 

(詳細內容參見本填表指引 p22~28) 

 



77 
 

填表順序：應收票據、應收帳款、合約資產之毛額分拆至五大部門後，填入調查表的「附

表 1-應收預付及應付預收款項明細表」，五大部門的合計數會自動連結至「資

產表」的五、應收及預付款項淨額  (電腦代號為 105000)的五大部門

(105010~105050)；備抵呆帳則直接填入電腦代號 105060。 

 

 

 

 

 

 

填「附表 1-應收預付及應付預收款項明細表」後，會自動計算並連結至「資產表」 

 

備抵呆帳直接填! 
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資料來源:各企業財報目錄編排順序大致相同，我們最常使用下圖框內資訊，完成調查。 

 

 

 

 

 

 

 
 

做熟會發現從明細表找起最快 

為科目 

常運用之處 
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填表釋例 1：台積電(股票代號:2330) 

步驟 1：找出應收票據、應收帳款、合約資產”毛額”(非淨額!!!!!!)。 

        本調查定義之毛額為：不扣除備抵呆帳，但須扣除攤銷與折讓。 

 

 

 

 

 

 

 

 

資產負債表看科目(p7) 

但看到的是應收票據及帳款淨額，要進一步看「附註十」或「重要會計科目明細表」才能知道毛額! 
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因此，我們知道台積電之 

應收票據及帳款毛額為：39,948,916  

備抵呆帳為：451,913  

備抵呆帳全數填入資產表之備抵呆帳科目(代碼 105060) 

重要會計科目明細表(財報 p114) 可見「重要會計之說明」之附註十(財報 p31) 
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步驟 2: 將應收票據及帳款毛額 39,948,916 拆分後，分別填入五大部門(政府、金融、企

業、個人、國外)，拆分方法有三種： 

1) 看財報附註；2)看股東會年報，計算外銷比重；3)問企業或採徵信報告(前 5或 10 大

客戶銷售推算) 

 

 

 

 

 

方法 1：看財報附註 

‒ 看明細是否有揭露客戶名稱? 

‒ 若有，請判別客戶是屬哪一個部門，如 Apple

公司，則屬國外。 

‒ 根據財報 p114 明細表二，台積電並未揭露客戶

名稱，因此無法區分部門別。 

‒ 一般而言，應收票據除非有特別揭露，否則可直接歸入國內企業；應收帳款、合約資產才須區分部門別。 

‒ 因台積電合併揭露，故本例中將應收帳款及應收票據合併計算。 
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方法 2：參考年報的外銷比重 

‒ 下載股東會年報 https://mopsov.twse.com.tw/mops/web/t57sb01_q5 

‒ 輸入股票代碼(如 2330)、年份(114 年)，按查詢。 

(因製作手冊時，114 年年報未出，暫以 113 年年報數據示範外銷比重) 

‒ 從目錄找到營運概況章節，依銷售地區比重分拆國內外。 

 
找到股東會年報(點電子檔案連結) 先看目錄，找到營運概況-業務內容 

1 

https://mopsov.twse.com.tw/mops/web/t57sb01_q5
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ss 

‒ 112年內銷比重內銷收入除以總收入， 

167,357,973/(167,357,973+1,994,377,868)

≒8% 

外銷比重即為：100%-8% ≒92% 

‒將應收票據及帳款毛額(39,948,916)分

拆8%至企業，92%到國外。 

‒ 39,948,916*8%=3,195,913填入「附

表1應收帳款-企業」，其餘36,753,003

填入「附表1應收帳款-國外」。 

‒ Excel公式可寫成 

=ROUND(39948916*0.08,0)  企業 

=ROUND(39948916*0.92,0)  國外 

or = 39,948,916 – 企業      國外 

 

2 3 

鍵入 

鍵入 
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填入附表 1，即自動對應至資產表之應收及預付款項-企業(105030)及應收及預付款項-

國外(105050) 
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步驟 3：至負債表下方，填分攤應收帳款所使用的外銷比重。以台積電來說，就 92%，

所以填入 92。(該數字為 0~100，0 代表沒有外銷，100 代表全外銷) 
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填表釋例 2：應收款項有揭露客戶名稱之情況(以中鋼為例) 

1) 先判別客戶為國內或國外，如 Duferco為國外 

‒ 直接 google 或用經濟部公司登記網站

https://findbiz.nat.gov.tw/fts/query/QueryBar/queryInit.do 

2) 其他用外銷比率攤，因 114年股東會年報未出，暫以 

113年股東會年報中 112年度數字計算，大概 45%。 

 

 

放國外 

按外銷比例分配： 

放國內：975,160*55%  

放國外：975,160*45% 

https://findbiz.nat.gov.tw/fts/query/QueryBar/queryInit.do
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商業授信補充說明 1：應收預付款項之客戶主要為個人之情況 

‒ 百貨業或租車業的應收款多為消費者使用信用卡刷卡金額，請填入附表 1 的一、

商業授信毛額的 4.個人及非營利團體。 

‒ 建設公司之預收房地款，如無法確知建設公司的售屋對象，考量不動產買方多為

自然人，請分類在附表 1 的一、商業授信毛額的 4.個人及非營利團體。 

商業授信補充說明 2：合約資產、取得合約之增額成本 

‒ 合約資產與應收帳款處理相同，按銷貨對象別填入附表 1 的一、商業授信毛額下

的對象別所屬部門。 

‒ 若有「取得合約之增額成本」項目，則列入資產表之遞延資產(電腦代號 111000)。 
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8.應收票據及應收帳款—關係人 

填報方法：將應收票據及應收帳款—關係人，按五大部門填入調查表。 

               (分期應收款項或應收租賃款隱含利息，請參考本填表指引 9 其他應收款、其他應收款—關係人) 

步驟 1：找出應收票據及應收帳款—關係人”毛額”(非淨額!!!!!!)。 

步驟 2：按五大部門填入「附表 1-應收預付及應付預收款項明細表」。 

 

 

 

 

 

 

政府

(國內)

政府、公立醫

院及學校、科

學園區

金融

(國內)

銀行、證券、

期貨、保險、

投資公司...

(ex.中租迪和)

企業

(國內)

非金融業之公

民營企業、屬

社團法人之私

立醫院...

個人及非營利團

體(國內)

指自然人、事

務所、診所、

私立學校、醫

療財團法人...

國外

台、澎、金、

馬以外

五大部門簡單看 

(詳細內容參見本填表指引 p22~28) 
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填表順序：應收票據及應收帳款—關係人之毛額分拆至五大部門後，填入調查表的「附表

1-應收預付及應付預收款項明細表」，五大部門的合計數會自動連結至「資產表」

的五、應收及預付款項淨額  ( 電腦代號為 105000) 的五大部門

(105010~105050)；備抵呆帳則直接填入電腦代號 105060。 

 

 

 

 

 

 

填「附表 1-應收預付及應付預收款項明細表」後，會自動計算並連結至「資產表」 

 

備抵呆帳直接填! 
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資料來源:各企業財報目錄編排順序大致相同，我們最常使用下圖框內資訊，完成調查。 

 

 

 

 

 

 

 
 

做熟會發現從明細表找起最快 

為科目 

常運用之處 
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填表釋例：台積電(股票代號:2330) 

步驟 1：找出應收關係人款項”毛額”(非淨額!!!!!!)。 

        本調查定義之毛額為：不扣除備抵呆帳，但須扣除攤銷與折讓。 

 

 

 

 

 

 

 

 

資產負債表看科目(p7) 

但看到的是應收關係人款項淨額，要進一步看「附註三十」或「重要會計科目明細表」才能知道毛額! 
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步驟 2：由關係人交易(財報p64~65)、重要會計科目明細表(財報p115)獲對象明細資料。 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

本例並未揭露備抵呆帳，故不須分拆備抵呆帳，直接分拆應收關係人款項之部門別 

p115「重要會計項目明細表」之「應收關係人款項明細

表」  

p64~ p65關係人交易 
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可由「轉投資資訊」(財報 p109)及「大陸投資資訊」(財報 p110)了解公司所在地。 
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台積電的應收關係人包含 TSMC North America(209,056,572)為國外，而關聯企業

(1,120,441)、其他子公司(123,162)有沒有甚麼可以進一步判別?   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

關聯企業： 

創意公司 430,761 

世界先進 117,282 

歸入國內 

 

其他子公司 

TSMC Arizona 

102,021 

JASM 

12,851 

台積電南京子公司 

5,136 

歸入國外 

 

財報 P107「重大交易事項相關資訊」中的「與關係人進、銷貨之金額達新台幣一億元或實收資本額百分之二十以上」 

財報 P108「重大交易事項相關資訊」中的「應收關係人款項達新台幣一億元或實收資本額百分之二十以上」 
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不論是子公司或關聯企業，加起來均不到財報數字，可以怎麼做?? 
 財報「關係人交易」、「轉投資資訊」及「大陸投資資訊」可知子公司及關係企業有誰 
‒ 子公司除采鈺公司外，其餘都是國外。 

‒ 關係企業部分，除SSMC外，其餘都國內。 

 找不到的差額數字，可以有兩種做法 

‒ 子公司主要是國外，故放國外；關係企業主要是國內，放國內(本例採此法)。 

‒ 相對金額不大(<總資產比例1%)，放企業部門。 

 

 

 

 

 

 

 

 

財報 p65 從關係人交易，看看子公司有誰?? 
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步驟 3：將台積電應收關係人款項(210,300,175)拆分結果，填入附表 1-應收預付及應付

預收明細表的「一、商業授信毛額」的「3.企業」及「5.國外」。 

 

TSMC North America(209,056,572)：國外。 

其他子公司(123,162)：TSMC Arizona、JASM 

台積電南京子公司等公司：國外。 

 

 

關聯企業(1,120,441)：創意公司、世界先進 

：企業。 
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9.其他應收款、其他應收款—關係人 

填報方法：找到「其他應收款」、「其他應收款—關係人」之科目明細，判別是否計息。 

1) 不計息者：按對象區分為五大部門，填入「附表 1-應收預付及應付預收款項明細表」。 

2) 計息者：按對象區分為五大部門，填入「資產表」之「四、融通」。企業可能發生融通

的可能情況： 

‒ 有息融通關係人，可參考關係人交易或財報附註揭露“資金貸與他人”。 

‒ 會計科目為「分期應收款項」或「應收租賃款」，則隱含利息。 

 

 

 

 

 

政府

(國內)

政府、公立醫

院及學校、科

學園區

金融

(國內)

銀行、證券、

期貨、保險、

投資公司...

(ex. 中租迪和)

企業

(國內)

非金融業之公

民營企業、屬

社團法人之私

立醫院...

個人及非營利團

體(國內)

指自然人、事

務所、診所、

私立學校、醫

療財團法人...

國外

台、澎、金、

馬以外

五大部門簡單看 

(詳細內容參見本填表指引 p22~28) 
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填表順序:「其他應收款」、「其他應收款—關係人」填入調查表，分下列兩種狀況 

‒ 有息「融通」：按對象填入電腦代號 104010~104050，將自動計算合計數至

104000。 

‒ 無息之「應收預付款項淨額」：先填「附表 1-應收預付及應付預收款項明細表」後，會

自動連結至資產表電腦代號 105010~105050；備抵呆帳則直接填入電腦代號

105060。 

‒  

 

 

 

備抵呆帳直接填!! 

有息融通 

直接填!! 

自動連結 

無息之應收預付款項填「附表 1-應收預付及應付預收款項明細表」後，會自動計算並連結至資產表。 
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資料來源:各企業財報目錄編排順序大致相同，我們最常使用下圖框內資訊，完成調查。 

 

 

 

 

 

 

 
 

做熟會發現從明細表找起最快 

為科目 

常運用之處 
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填表釋例 1：台積電(股票代號:2330) 

步驟 1：113 年底資產負債表「其他應收關係人款項」為 5,313,087，附註三十有說明。 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

資產負債表看科目(p7) 

但看到的是其他應收關係人款項淨額，要進一步看「附註三十」或「重要會計科目明細表」才能

知道毛額! 
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步驟 2：查附註三十，看明細 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P66  附註三十是「關係人交易」，其中「其他應收關係人款項」有明細 
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步驟 3：找公司所在地 

可由「轉投資資訊」(財報 p109)及「大陸投資資訊」(財報 p110)了解公司所在地。 
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附註三十中，其他應收關係人款項對象別包含 TSMC North America(5,050,233)為國外，其他子

公司(262,603)及關聯企業(251)有沒有甚麼可以進一步判別? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

財報 P107「重大交易事項相關資訊」中的「與關係人進、銷貨之金額達新台幣一億元或實收資本額百分之二十以上」 

財報 P108「重大交易事項相關資訊」中的「應收關係人款項達新台幣一億元或實收資本額百分之二十以上」 

‒ 沒有揭露「其他應

收款項」明細! 

‒ 揭露的是「應收帳

款-關係人」(前一

章節已填過)。 
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因此，其他子公司(262,603)及關聯企業(251)應如何判別呢?? 

1) 財報「關係人交易」、下頁之「轉投資資訊」及「大陸投資資訊」可知子公司及關係企業有誰 

‒ 子公司除采鈺公司外，其餘都是國外；關係企業部分，除SSMC外，其餘都國內。 

2) 一樣有兩種做法，有主要部門別決定(本例採此)；相對金額不大(<總資產1%)，放企業。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

財報 p65  從關係人交易，看看子公司和關係企業有誰?? 

子公司可直接參考財報，關係企業若不知是國內外，可直接

google 或用經濟部公司登記網站

https://findbiz.nat.gov.tw/fts/query/QueryBar/queryInit.do 

https://findbiz.nat.gov.tw/fts/query/QueryBar/queryInit.do
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步驟 4：釐清對象別後，請務必確認款項是否有融通! 

兩大證據顯示，台積公司並無借錢給其他關係人，故「其他應收關係人款項」均填入「附表 1-應收預付及應付預

收款項明細表」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考 P71 「重大交易事項相關資訊」中的「附表一、資金貸與他人」 

看關係人交易章節(p65~67)，有無計息之融通 
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步驟 5：將台積電的「其他應收關係人款項」拆分結果，填入附表 1的「二、其他應

收、預付款項」之「3.企業」及「5.國外」。 

 

TSMC North America(5,050,233)：國外。 

其他子公司 (262,603)：放國外。 

 

 

 

關聯企業 (251)：放企業。 
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填表釋例 2：「其他應收款」有融通之情形 (中鋼 2002) 

  

 

 

 

 
「其他應收款-關係人往來」總額為：4,010,000，明細項目可參考財報附註二十九 
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步驟 1：參考細項分拆部門別及計息 
 
 

 

 

 

 

 

 

P78 附註二十九為關係人交易，找內有無揭露融通，發現有 



109 
 

 

 

 

 

 

 

 

p86 可藉由「附註揭露事項」之「資金貸與他人」，進一步確認 
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P86 由資金貸與表格發現中鋼貸出的五個對象，都有計息。 
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步驟 2：將有計息的「其他應收款」填入資產表的融通 

中鋼貸給五家國內企業，且均有計息，均可將此填入融通 
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補充：其他應收款中，有賣斷應收帳款給金融機構 (廣達 2382) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

該筆款項屬無追索權，即客戶倒帳，風險屬金融機構，該筆款項是向

金融機構索取，故放入「附表 1-其他應收-金融機構」 

財報 p24 應收帳款因賣斷給金融機構， 

因此，其他應收款對象為金融機構 
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填入「附表 1- 金融機構-其他應收、預付款項」，即自動對應至資產表之應收預付款項-

金融機構(105020) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

填入 
自動連結 
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Tips： 

(1) 「預付款項」的對象：政府、金融機構、企業、個人及非營利團體或國外 

(2) 若無從判別「預付款項」的對象(財報未揭露、難以判斷或詢問困難)，可參考企業的進貨來源 

(參考財報中的附表：「與關係人進、銷貨之金額達新台幣一億元或實收資本額百分之二十以上者」) 

(3) 廠商如自國外進貨 70%，自國內廠商進貨 30%，則拆分「預付款項」的金額，70%歸國外，30%歸企業 

10.預付款項、預付設備款 

一、「預付款項」 

步驟 1：找尋企業財報中，有關「預付款項」的相關細項，通常位於財報附註之中。 

步驟 2：根據附註所提供的訊息，判別該企業「預付款項」的對象。 

步驟 3：按「預付款項」的對象，填入調查表「附表 1」的「一、商業授信毛額」的對

應欄位。 
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Tips： 

即便判斷未必完全精確，但與事實應相距不遠。若想進

一步確認，可打電話詢問公司。 

填表釋例：大成長城(股票代號：1210)  

步驟 1：觀察大成長城資產負債表中，可知「預付款項」的相關說明位於附註六(七)。  

步驟 2：附註六(七)雖有明細，卻無預

付款項的對象。由於該筆款項

主要是預付飼料費或是給雞

隻飼養戶，因此判斷預付款項

對象應是本國養雞場或飼料

商，即「企業」。 

 

 

資產負債表 

附註六(七) 
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步驟 3：將「預付款項」的科目及金額鍵入「附表 1—應收預付及應付預收款項明細表」

中，「一、商業授信毛額」的「3.企業」右方。「附表 1」中「3.企業」的合計數，

會自動連結至「資產表」中「五、應收及預付款項淨額」的「3.企業」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

自動連結 

鍵入 

資產負債表 

自動計入 
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二、「預付設備款」 

步驟 1：找尋財報中「預付設備款」的附註說明，並藉此判斷交易對象。 

步驟 2：按「預付設備款」的對象，填入調查表「附表 1」的「一、商業授信毛額」的對

應欄位。 

 

 

 

 

 

Tips： 

財報中有可能未針對「預付設備款」提出附註說明，或是雖有附註卻未揭露交易對象。此時，最直接

的方法是向企業詢問。若無法詢問企業，以我國產業生產的情況，大部分預付設備款，多是預付訂金

給國外機器設備廠商訂購機器較為普遍。因此，若無從判別「預付設備款」之對象，可視為「國外」。 
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填表釋例：研華 (股票代號：2395) 

步驟 1：研華資產負債表中的「預付設備款」

未有附註說明，最直接的方式是

向研華詢問。若無法詢問，則判

斷「預付設備款」是研華向「國

外」公司訂購設備所產生。 

步驟 2：將「預付設備款」科目及金額鍵入

「附表 1」的「一、商業授信毛額」

的「5.國外」右方空格。 

 

鍵
入

入 

Tips：如「預付款項」所述，「附表 1」資料將自動連結至

「資產表」。 

自動連結 

資產負債表 
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11.其他流動資產、其他非流動資產、其他金融資產 

步驟 1：自企業財報中找出「其他流動資產」、「其他非流動資產」及「其他金融資產」的

部門別明細(例如應收某公司款項)或項目別明細(例如質押存款)。 

步驟 2：按揭露的部門別或項目別明細填寫調查表，方式如下: 

(1) 有部門別明細：請分別填入「附表 1」中，「二、其他應收、預付款項」相對

應的五大部門。 

(2) 有項目別明細：假設明細是質押存款，則需填入「資產表」中「國內金融機構

存款」的定期存款(102020)。若明細是本期所得稅資產，則需填入「附表 1」

「二、其他應收、預付款項」的「1.政府」部門。 

 

 
Tips： 

若財報沒有揭露部門別明細或項目別明細，且金額不及資產總額 1%，逕填入主要部門別(如企業)；

若金額較大，則須詢問企業主要項目為何，再填入主要部門別。 
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填表釋例：世界先進(股票代號:5347) 

步驟 1：找尋世界先進資產負債

表中，兩科目相關明細位

置： 

(1)「其他流動資產」： 

財報附註十八。 

(2)「其他非流動資產」： 

財報附註四、十八、三十

及三二。 

 

「其他流動資產」及「其他非流動資產」 

資產負債表 
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步驟 2：由於附註十八有明細： 

(1) 「質押定期存款」：應鍵入「資產表」

中的定期性存款。 

(2) 「預付貨款」：應鍵入「附表 1」「一、商業授信毛額」「3. 企業」中的預付貨款

中。 

(3) 「其他」：由於未揭露明細，且金額低於總資產的 1%，故鍵入「附表 1」「二、其

他應收、預付款項」「3.企業」的其他流動資產中。該金額會自動連結至「資產表」

的「五、應收及預付款淨額」的「企業」部門。 
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步驟 3：填表結果如下： 

   

 

  

  

 

 

 

自動

計入 

自動

連結 鍵
入 

鍵
入 

鍵
入 
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填表釋例：台積電(股票代號:2330)  

步驟 1：觀察台積電資產負

債表，「其他金融資產」

並無附註說明，財報

也無法尋得其他相關

資訊。 

步驟 2：由於該科目金額占總資產比重低於 1%，可直接鍵入「附表 1-應收預付及應付預

收款項明細表」中，「二、其他應收、預付款項」的「3.企業」部門。 

 同「預付款項」所述，「附表 1」中，「二、其他應收、預付款項」的「3.企業」部

門金額，會自動連結至「資產表」的「五、應收及預付款淨額」的「企業」部門。 

「其他金融資產」 

資產負債表 
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步驟 3：填表結果如下： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鍵

入 

自動

計入 
自動

連結 

資產負債表 
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12.不動產、廠房及設備 

步驟 1：每家企業財報之資產負債表都會有「不動產、廠房及設備」。 

步驟 2：企業財報的「重要會計項目之說明」都會有「不動產、廠房及設備」的明細。 

步驟 3：將「不動產、廠房及設備」拆分，分別填至調查表的下列各項： 

(1) 土地淨額(110010)。 

(2) 建築物、廠房及設備淨額(110020)，可能包含「未完工程及待驗設備」、「土地

改良物」、「租賃改良物」等。 

步驟 4：留意特殊情況： 

(1) 「不動產、廠房及設備」項下若有「預付設備款」，應予以扣除改列在附表 1 之

「一、商業授信毛額」(「預付設備款」之填表方法，參見本指引的 10.預付設

備款)。 
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(2) 「不動產、廠房及設備」項下若有「投資性不動產」，則應列在資產表之「七、

國內投資性不動產及閒置資產」(107000)。 

(3) 「不動產、廠房及設備」項下若有「租賃資產」，則應列在資產表的「十一、無

形資產、生物資產、遞延資產及用品盤存 」(111000)。 
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填表釋例：友訊科技(股票代號:2332) 

步驟 1：友訊 113 年底及 112年底資產負債表中的「不動產、廠房及設備」在財報附註

六(七)及附註七有明細資料。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「不動產、廠房及設備」必須先拆分下

列調查表需要的明細項目，再填入調查

表: 

(1) 土地淨額(110010) 

(2) 建築物、廠房及設備淨額(110020) 

附註六(七)在財報 P30，有明細。 
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步驟 2：從財報 P.30 六、重要會計項目之說明的(七)「不動產、廠房及設備」找到明細: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 期末餘額合計數 712,685應與

資產負債表帳列一致。 

 將土地的期末餘額 531,453填

在調查表的「十、不動產、廠房

及設備淨額」的 1.土地淨額

(110010)。 

 房屋建築及其他設備，應扣除

累計折舊填淨額。可直接以全

部帳列合計數 712,685扣除土

地 531,453，得出 181,232 填

在調查表的「十、不動產、廠房

及設備淨額」的 2.建築物、廠

房及設備淨額(110020)。 
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步驟 3：根據友訊 113 年財報Ｐ30「不動產、廠房及設備」內容填入調查表。 

  

 

 

 

 

 

 

 

步驟 4：112 年部分，參照 113 年方式填列即可。 

 

合計數應與財報資產

負債表帳列一致 

(excel 公式 自動合計) 

帳列總額 – 土地淨額 

可填 excel 公式 [=712,685-531,453] 
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13.其他重要資產科目(存貨、預付貨款、存出保證金、投資性不動產、使

用權資產、租賃資產、遞延所得稅資產、淨確定福利資產、無形資產) 

步驟 1：先找財報資產負債表與調查表可直接對應的科目，直接填入調查表即可，例如： 

(1) 「投資性不動產」：填在調查表中資產表之「七、國內投資性不動產及閒置資產」

(107000)。 

(2) 「使用權資產」、「租賃資產」：填在調查表中資產表之「十一、無形資產、生物資產、

遞延資產及用品盤存」(111000)。 

(3) 「遞延所得稅資產」：填在調查表中附表 1 之「二、其他應收、預付款項」的 1.政

府。 

(4) 「無形資產」及「生物資產」填在調查表中資產表「十一、無形資產、生物資產、

遞延資產及用品盤存」(111000)。 
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(5) 「淨確定福利資產」：填在調查表中附表 1 之「二、其他應收、預付款項」的 4.個

人及非營利團體。 

(6) 「合約資產」填在附表 1 之「一、商業授信毛額」的交易對象所屬部門。例如：

若為國內廠商，則填在「3.企業」；若為國外廠商，則填在「5.國外」。 

步驟 2：企業財報「存貨」應填在調查表的資產表「九、存貨淨額」(109000)。但若該企

業為不動產業(如建設公司、營建業、資產管理公司)，常將營建用地、在建房地、

待售房地等列為存貨，應改填在調查表中資產表「七、國內投資性不動產及閒置資

產」(107000)。 

步驟 3：其他未出現在資產負債表的資產科目，多會在「其他流動資產」、「其他非流動資

產」項目下，必須判斷交易對象所屬部門，例如： 

(1) 「預付貨款」：填在附表 1 之「一、商業授信毛額」的交易對象所屬部門。若預
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付貨款給國內廠商，則填在「3.企業」；若預付貨款給國外廠商，則填在「5.國外」。 

(2) 「預付費用」：多屬非商業授信，應填在附表 1 的「二、其他應收、預付款項」

的交易對象所屬部門。若是預付保險費，填在「2.金融機構」；預付稅款填在「1.

政府」；預付給國外的各項費用，則填在「5.國外」。 

(3) 「存出保證金」：填在附表 1 之「二、其他應收、預付款項」的交易對象所屬部

門。若是法院擔保金填在「1.政府」；若是產能保證金則填在「3.企業」(提供給國

內廠商之產能保證金)或「5.國外」(提供給外國廠商的產能保證金)。 
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填表釋例：震旦行(股票代號:2373) 

   

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

非不動產業之存貨，

直接填入調查表對應

項目 

商譽及無形資產填入 

「十一、無形資產、生物資

產、遞延資產及用品盤存」 

使用權資產填入 

「十一、無形資產、生

物資產、遞延資產及用

品盤存」 

遞延所得稅資產填入附表 1

之「二、其他應收、預付款

項」之「1.政府」部門 
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留抵稅額列附表 1

「政府」部門 

預付貨款若金額大，須辨別

國內及國外部分(查閱財報明

細表、年報營運概況或詢問

企業)，若未從國外進貨，則

全數列附表 1「一、商業授

信毛額」的「3.企業」。 

其他預付費用及暫

付款若未特別揭

露，則列附表 1

「二、其他應收、

預付款項」的「3.

企業」。 

存出保證金均為國內

關係人，若無其他揭

露，列附表 1「二、

其他應收、預付款

項」的「3.企業」。 
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填表釋例 2：冠德建設(股票代號：2520) 

(不動產業範例) 

建設公司存貨的明細

中之營建用地、在建

房地、待售房地列

「七、國內投資性不

動產及閒置資產」 

存貨的明細中，預付房

地款，若無交易對象資

訊，列附表 1 之

「一、商業授信毛額」

之「4.個人及非營利團

體」 
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14.借款(短期借款、一年內到期長期借款、長期借款) 

步驟 1：企業借款在資產負債表科目有「短期借款」、「一年內到期長期借款」及「長期借

款」。 

步驟 2：確認相關明細： 

(1) 企業財報的「附註」及「短期借款明細表」和「長期借款明細表」有借款明細。 

(2) 「有計息」的借款需填在負債表的借款(電腦代號 201000~203000)；「無計息」

的借款則填在附表 1 的「二、其他應付、預收款項」的各部門。 

步驟 3：有計息的長、短期借款之填表方法相同，係依債權人部門別，填至負債表的借款

(電腦代號 201000~203000)： 

(1) 向國內金融機構借款填在電腦代號(201000)，包含國內銀行、保險公司及融資性

租賃公司。 



137 
 

(2) 政策性放款填在電腦代號(202010) 

(3) 向國內其他企業或關係企業有息借款填在電腦代號(202020) 

(4) 向個人及非營利團體借款填在電腦代號(202030) 

(5) 向國外金融機構或關係企業借款填在電腦代號(203000) 

步驟 4：「無計息」的借款，須填在附表 1的「二、其他應付、預收款項」的相對應部門。

例如: 

(1) 向國內其他企業無息借款，則填在「3.企業」部門。 

(2) 向個人股東無息借款，則填在「4.個人及非營利團體」部門。  
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填表釋例：廣達(股票代號:2382) 

步驟 1：廣達 113 年底及 112年底「短期借款」、「一年內到期長期借款」及「長期借

款」，在附註中皆有借款對象別明細。  

 

 

 

 

 

 

 

  

財報 P.31 及 P.82 短期借款明細表 

財報 P.31 及 P.85

長期借款明細表 
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步驟 2：根據財報附註說明，可了解借款明細： 

(1)短期借款： 

附註六(十一) 財報 P.31 

 

 

 

 

 

  P.82 短期借款明細表(見下頁) 

 

 

要進一步確認是國內

還國外？ 
確認有利息 
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此處可看出都有利息 

全
部
都
是
國
內
金
融
機
構 

全部都是國內金融機構有息借款，金額加總

後填在「國內金融機構借款」(201000) 
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(2)長期借款： 

附註六(十二) 財報 P.30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

長期借款全部都是

向國內金融機構借

的，因此將金額加

總後填在「國內金

融機構借款」 

長期借款亦包含一年內到期的部分，因此 

112 年底長期借款總額=2,706,718+1,818,367=4,525,085； 

113 年底長期借款總額=5,806,100+6,736,117=12,542,217 
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附註六(十二) 財報 P.31~32 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

由文字說明可看出借款都有利息 
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  P.85 長期借款明細表  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  步驟 3：長、短期借款依照不同債權人分別填至調查表： 

 

 

短期借款 長期借款 
負
債
表 

此處可再次確認有利息 

短期借款 長期借款 
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15.應付公司債 

步驟 1：企業發行公司債，年底的發行餘額會列在資產負債表「一年內到期公司債」、

「一年內到期長期負債」或「應付公司債」科目。 

步驟 2：確認相關明細： 

(1) 明細資料在財報「附註」及「應付公司債明細表」。 

(2) 「一年內到期長期負債」的附註中可能藏有應付公司債，要記得拿出來分類到

「應付公司債」。 

步驟 3：企業資產負債表的「一年內到期公司債」、「一年內到期長期負債」中的公司債

或「應付公司債」，發行地若在國內，應填在負債表的「七、應付國內公司債」

(207000)；發行地若在國外，則填在「八、應付國外有價證券」(208000)。 
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填表釋例：台塑(股票代號:1301)  

步驟 1：台塑 113 年底及 112 年底資產負債表的「一年內到期公司債」及「應付公司

債」，在財報附註有明細表。  

 

 

 

 

 

 

 

 

財報 P.38 及 

P.87 應付公司債

明細表有發行餘

額資料 
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步驟 2：根據財報附註，確認公司債發行之明細： 

 (1)應付公司債： 

附註六(十二) 財報 P.38 

 

 

 

 

 

 

P.87 應付公司債明細表(見下頁) 

 

採用總額 

要確認發行地在

國內還國外？ 
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全部均為 

國內公司債 

用期末餘額 
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步驟 3：將台塑 113 年底資產負債表的「一年內到期公司債」7,799,374 及「應付公司債」

39,651,972 填在調查表之負債表中「七、應付國內公司債」(207000)。 

步驟 4：經查 112 年台塑「一年內到期公司債」3,699,403 及「應付公司債」34,664,786

均為國內公司債，亦填在負債表的「七、應付國內公司債」(207000)。 
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16.應付短期票券 

步驟 1：企業發行短期票券餘額，在資產負債表之科目為「應付短期票券」或「應付票

券」。 

步驟 2：明細資料在財報的附註。 

步驟 3：扣掉折價後，用淨額填入。國內發行的填入「應付票券」(206000)，國外發行

的填「應付國外有價證券」(208000)。 

填表釋例：台塑(股票代號:1301) 

步驟 1：企業資產負債表的「應付短期票券」，可由附註六(十)得知發行明細。 

 

 

財報 P.36 
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步驟 2：根據附註六(十)P36，了解發行明細。 

 

 

 

 

 

 

 

 

步驟 3：台塑是在國內發行商業本票，因此將發行餘額填在負債表「六、應付票券」

(206000)。 

以淨額填寫 是在國內發行 
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步驟 4：112 年部分，做法與 113 年相同。經查 112 年財報，亦均在國內發行。 
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17.一年內到期長期負債 

步驟 1：企業資產負債表的「一年內到期長期負債」一定有附註說明內含的金融工具。 

步驟 2：確認相關明細： 

(1) 明細資料在財報「附註」。 

(2) 大部分內含「應付公司債」、「長期借款」。 

步驟 3：將金額計入「應付公司債」、「長期借款」等科目 

(1)「應付公司債」填表方法，參見本指引的 15.應付公司債。 

(2) 「長期借款」填表方法，參見本指引的 14.借款。 
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18.透過損益按公允價值衡量之金融負債 

科目說明：「透過損益按公允價值衡量之金融負債」在財報上通常會分為「流動」與「非

流動」兩種，但填寫調查表的方式都一樣。 

步驟 1：若財報資產負債表的「透過損益按公允價值衡量之金融負債」科目無附註，則

全數填入負債表的「十四、透過損益按公允價值衡量之金融負債」(214000)。 

步驟 2：若財報資產負債表的「透過損益按公允價值衡量之金融負債」科目後有括弧附

註，請先查附註之內容。 

(1) 附註若顯示「透過損益按公允價值衡量之金融負債」內含國內公司債發行，則

將國內公司債發行餘額填入負債表之「七、應付國內公司債」(207000)。 

(2) 若內含部分海外債發行，則填入負債表之「八、應付國外有價證券」(208000)；

其餘則填入負債表之「十四、透過損益按公允價值衡量之金融負債」(214000)。 
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填表釋例：台積電(股票代號:2330) 

步驟 1：台積電資產負債表之「透過損益按公允價值衡量之金融負債」科目後有附註七。

附註七顯示「透過損益按公允價值衡量之金融負債」內含的金融工具是遠期外匯

合約(非公司債)。 

 

 

 

 

步驟 2：將該金額鍵入負債表的「十四 、透 

過損益按公允價值衡量之金融負債」 

(214000)。 

財報 P29 : 附註七 查閱財報是在 P7 
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19.避險之金融負債 

科目說明：「避險之金融負債」不論是「流動」或「非流動」，均填入調查表負債面之

「十五、避險之金融負債」(215000)。 

填表方法：儘管「避險之金融負債」後有附註說明避險運用之金融工具，無論是何種金

融工具，一律將該科目（「流動」與「非流動」）填入調查表負債面之「十五、

避險之金融負債」(215000)。 

 

填表釋例：國泰人壽(股票代號:5846) 

步驟 1：國泰人壽之「避險之金融負債」，其明細在附註四、五及十，113年內含的金融工

具是遠期外匯合約及遠期債券合約。 
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步驟 2：將「避險之金融負債」金額鍵入負債表的「十五 避險之金融負債」(215000)。 

 

 

 

 

   

 
         

國泰人壽(5846)財報 P49：附註十 國泰人壽(5846)P8 資產負債表 
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20.應付票據、應付帳款、合約負債 

科目說明：企業因進貨、採購服務或設備所產生尚未到期的債務，包括應付票據、應付帳

款、應付工程及設備款、應付建造合約款、預收貨款（合約負債）、預收工程款、

預收房地款等屬商業受信。 

注意事項：1. 不可用外銷比重分攤各部門之應付帳款。部門別資料來源可以用銀行徵授信

報告、企業年報或詢問企業關於原物料的國外進口比例(注意，中國大陸屬

於國外)。 

2. 合約負債即預收貨款，其對象別與應收帳款類似，故可 外銷比重分拆。 

3. 應付或預收款若有計息，則填入借款（201000、202000、203000）。 

4. 應付及預收款若未計息，須先填「附表 1--應收預付及應付預收款項明細表」

後，會自動連結至負債表之應付及預收款項淨額（205000） 
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填表釋例：台積電(股票代號:2330) 

步驟 1：台積電資產負債表的「應付帳款」、「應付工程及設備款」及「應付費用及其他流

動負債」中的合約負債均未有部門別明細資料，其中的應付帳款明細(Ｐ.119)亦

未揭露國內、外進貨比重，因此無法進一步以部門別分拆金額。 

 

 

 

 (Ｐ.7)資產負債表看全貌                                                      (P.122) 應付費用及其他流動負債明細表 
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步驟２：可再查詢年報、詢問公司或採銀行徵信報告中的前幾大供應商作為分拆基礎。不過，台積電

的年報亦未接露廠商明細資料，故無法由此取得國內外進貨比例。 

 

步驟3：根據對產業的瞭解作部門別區分： 

(1) 可假設台積電國內外進貨比重各半，因此將「應付帳款」的50%填入附表1的「一、商業授

信毛額」之「3.企業」部門，另外50%填入「5.國外」部門。 

(2) 由於國內半導體設備自製率為20%，因此「應付工程及設備款」的20%填入附表1的「一

、商業授信毛額」之「3.企業」部門，另外80%填入「5.國外」部門。 

(3) 由於台積電外銷比重為90%，因此「合約負債」的90%填入附表1的「一、商業授信毛額」

之「5.國外」部門，另外10%填入「3.企業」部門。 
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應付工程及設備款亦無附註說明，應
詢問廠商，此處以國內半導體設備自
製率 20%作為國內比率，乘以
150,280,751= 30,056,150，即為國
內企業部門金額，餘額 120,224,601
為國外部門金額。 

合約負債即為預收貨款，應以外銷
比，乘以 81,204,467*90%= 
73,084,020，即為國外部門金額，餘
額 8,120,447 為國內企業部門金額。 

應付帳款假設其國外及國內的進貨各
50%，則
64,054,077*50%=32,027,039 分別列
入附表 1 的商業受信的企業部門及國
外部門。 
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21.應付票據及應付帳款—關係人 

步驟 1：企業資產負債表的「應付票據及應付帳款—關係人」科目後會有括弧附註說明該

科目明細，通常會提供與關係人往來明細表。有時也可由財報附註揭露之「與關

係人進、銷貨之金額達新台幣一億元或實收資本額百分之二十以上」及「資金貸

與他人」等關係人往來資料，提供部門別分拆之依據。 

步驟 2：企業財報科目「應付票據及應付帳款—關係人」依計息與否填入調查表之負債表

中應收及預付款項（205000~205050）或借款（201000~203000）： 

(1)屬關係人進銷貨交易，無計息者：請先填入附表 1 的「一、商業授信毛額」後，

會自動連結至調查表之負債表的五、應付及預收款項。 

(2)屬無計息的股東往來或關係人融通者：請先填入附表 1 的「二、其他應收、預付

款項」後，亦會自動連結至調查表之負債表的五、應付及預收款項。 

(3)有計息的應付關係人款項：按對象別填入借款（201000、202000、203000）。

可參考財報附註揭露「資金貸與他人」中資訊。 



162 
 

填表釋例：台積電(股票代號:2330) 

步驟 1：於資產負債表中可發現，附註三十有台積電「應付關係人款項」科目明細。 
 

 

 

 

 

步驟2：根據財報附註三十的(六)應付關係人款項(P.66)，可大致瞭解關係人是誰。 
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步驟３：根據財報附表六(P.107)的關係人往來之大額進銷貨，「應付關係人款項」主要為

進貨，故據以填入附表一之二、商業受信毛額。 

 

 

 

 

 

步驟 4：財報 P.109「附註揭露事項」中的「轉投資資訊」查詢關係人所在地。 

 

 

 

 

國國  外 
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步驟5：根據前項資訊，將「應付關係人款項」金額拆分至附表1的「一、商業授信毛額」

的「3.企業」及「5.國外」。 

國外：中國子公司、南京子公司及其他子公司

4,473,370+1,848,450+2,389,993=8,711,813 

國內=合計-國外=10,137,811-8,711,813=1,425,998 

 

 

 

 

 

其他關聯企業雖無明細資料，因合計金

額相對小，因此計入國內。 
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22.其他應付款 

步驟 1：企業資產負債表的「其他應付款」的明細常出現在兩地方： 

(1) 財報中間部分的「重要會計項目之說明」有明細。 

(2) 財報較後面部分的「重要會計項目明細表」也有明細。 

步驟 2：將「其他應付款」拆分至五大部門，分別填入「附表 1-應收預付及應付預收款

項明細表」的「二、其他應付、預收款項」，例如: 

(1) 「健保費」、「應付稅款」 (1.政府 205010) 

(2) 「勞保費」、「應付金融機構利息」(2.金融機構 205020) 

(3) 「應付水電費」、「應付運費」、「國內購料款」(3.企業 205030) 

(4) 「員工及董監酬勞」、「年終獎金」、「員工薪資」(4.個人及非營利團體 205040) 

(5) 「應付國外權利金」、「國外購料款」(5.國外 205050) 

(6) 「應付股利」(依主要股東持股比重拆分至五大部門) 

建議查閱「重要會計項目明細

表」，會有較清楚的明細。翻閱

時從財報後面找起會比較快。 
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填表釋例：廣達(股票代號:2382) 

步驟 1：廣達 113 年底及 112年底資產負債表的「其他應付款」在附註七有明細。  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

財報的附註七

有相關資訊 
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步驟 2：從廣達財報的附註七關係人交易(P.57)取得「其他應付款」明細，但揭露不完全。 

 

 

 

 

 

步驟 3：P.83 重要會計項目明細表之「其他應付款明細表」有較完整的明細資料 

 

 

 

 

 P.83 只有 113年明細。 

 112 年其他應付款明細

需下載 112 年財報。 

 P.57 揭露不完全。 
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步驟 4：根據廣達 113 年財報Ｐ.83「其他應付款明細表」逐一填入附表 1。 

                                                            

 

 

 

 

 

 

步驟 5：至於 112年部分，請下載 112

年財報後，按 113年填表方式即完成。 

 

分出 

剩下 

估算 1 個月銀行利息： 
銀行借款*年利率 2%÷12 
(107,875,065+5,806,100+6,736,117)*2%÷12=200,695 

9,274,409-200,695=9,073,714 

以薪資為主要分類依據。 

詢問公司或參考徵信報告，若
代購料主要支付國外，則填入
國外部門。 

其他應付款或應付費用通常以應付薪資及獎金為主，其次為水電

費、稅捐、保險費、運費、租金等，請查明後再填。若公司財報無

揭露此明細，可以自行估計細項： 

−應付薪資估算方式：年度營業費用*2%或年度薪資費用/12 

−應付利息估算方式：企業如舉債或借款，則應估計利息，使用 1)

財報揭露之利率及條件；2)年利率 2%再除 12 計算。 

−勞健保費難以區分時，則以勞保費為主。 
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23.其他流動負債、其他非流動負債 

步驟 1：從公司財報找出「其他流動負債」、「其他非流動負債」的明細，但是大部分企業

可能未揭露明細。 

步驟 2：若財報有提供部門別明細，可將「其他流動負債」、「其他非流動負債」拆分，分

別填入「附表 1-應收預付及應付預收款項明細表」之五大部門。 

步驟 3：若財報沒有明細，倘金額約資產總額 1~2%，逕填入「附表 1-應收預付及應付預

收款項明細表」的「二、其他應付、預收款項」主要部門別(如企業)；倘金額較大，

則須詢問企業主要項目為何，再填入主要部門別。 
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填表釋例：廣達(股票代號:2382) 

步驟 1：廣達 113 年底及 112年底資產負債表有「其他非流動負債」，但財報未揭露明細。  

  

  

步驟 2：根據廣達財報填入附表 1 的主要

部門別(如企業)。(主要部門係指企業之營

業或生產活動主要交易對象) 

 

 

金額僅約資產總額不到 1%，

逕填入主要部門別(如企業)。 財報未揭露明細。 
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24.其他重要負債科目(本期所得稅負債、遞延所得稅負債、租賃負債、

淨確定福利負債、存入保證金) 

步驟 1：「其他重要負債科目」常出現在資產負債表，部分需見財報，才能取得明細資料。 

步驟 2：常見「其他重要負債科目」之填表位置。 

(1) 「本期所得稅負債」、「遞延所得稅負債」填入附表 1「二、其他應付、預收款項」之 1.

政府；遞延所得稅負債中土地增值稅，本調查須改填列土地增值稅準備（211000） 

(2) 「淨確定福利負債」填入附表 1「二、其他應付、預收款項」之 4.個人及非營利團體，

請勿填在人事及退休金準備（210000） 

(3) 「租賃負債」、「遞延貸項」、「未實現利益」、「遞延收入」填入「遞延負債」(213000) 

(4) 「存入保證金」填入附表 1的「二、其他應付、預收款項」之五大部門  

(5) 「採權益法之長期股權投資貸餘」填入負債表的「九、責任與損失準備」（209000） 
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填表釋例：台積電(股票代號:2330) 

步驟 1：台積電 113 年底及 112 年底資產負債表中的其他重要負債科目有「本期所得稅

負債」、「租賃負債」、「遞延所得稅負債」、「淨確定福利負債」及「存入保證金」。  

  

 

 

 

 

 

 

 

 「本期所得稅負債」、「租賃負

債」、「淨確定福利負債」可直

接填入調查表。 

 「遞延所得稅負債」須查詢財

報明細(P.50)，確認不包含土

地增值稅。 

 「存入保證金」財報若未揭露

明細，依主要部門別(如企業或

國外)填表。 
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步驟 2：根據台積電 113 年財報的其他重要負債科目逐一填入調查表。 

 

 

 

 
台積電國外營收比重大，財報未揭露明

細，依主要部門別(國外)填表 
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 「遞延所得稅負債」須查詢財報

明細(P.50)，若未包含土地增值

稅，則填入附表 1 的「二、其他

應付、預收款項」之「1.政府」

部門。 

 若明細中包含土地增值稅，須將

土地增值稅部分填至負債表的

「十一、土地增值稅準備」
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財報科目 調查表科目 

人事及退休金準備：凡因員工確定福
利計畫提列之負債準備屬之。增加之數，記入貸
方；減少之數，記入借方。(舊制) 

人事及退休金準備（210000） 

淨確定福利負債：凡確定提撥計畫預計
一年內不支付或提撥之現值屬之。發生之數，記
入貸方；沖轉之數，記入借方。(新制) 

附表1之其他應付，對象個人。 

應付退休金：凡確定提撥計畫預計於一年
內支付或提撥者屬之。發生之數，記入貸方；沖
轉之數，記入借方。(新制) 

附表1之其他應付，對象個人。 

淨確定福利資產(預付退休金)：
凡採確定提撥計畫之已付提撥金超過報導期間
結束日前之服務所應付之提撥金，該項預付金
額導致減少未來支付或退還現金；或採確定福
利計畫之剩餘與資產上限之孰低衡量屬之。發
生之數，記入借方；減少之數，記入貸方。(新
制) 

附表1之其他應付，對象個人。 

財報科目 調查表科目 

責任與損失準備：攸關企業之潛在
責任與損失，如保固及折讓準備。 

採權益法之長期股權投資貸餘。 

責任與損失準備 

（209000） 

人事及退休金準備：攸關企業員工
之福利（如帶薪休假）與退休金。 

人事及退休金準
備（210000） 

土地增值稅準備：有關土地增值稅 土地增值稅準備 

（211000） 

遞延貸項、遞延收入及未實現利益
等 

遞延負債       

（213000） 

租賃負債：係企業長期租用資產而
產生之負債。 

遞延負債       

（213000） 

【負債準備及遞延負債】重點提示： 退休金比較： 

舊制入人事及退休金準備；新制(確定提撥)入附表 1-個人。 
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25.上市櫃公司實收資本工作表 

上市櫃實收資本工作表，要填入三項 1)實收資本、2)持股比例、3)投資公司董監事持股，

填入三項後會自動計算，請再將計算結果手動填入負債表實收資本(301000)中的政府

(301010)、金融機構(301020)、企業(301030)、個人及非營利團體(301040)及國外

(301050)。 

步驟 1：將企業財報之資產負債表 113 年底及 112 年底的實收資本(股本)金額(單位：新

台幣千元)鍵入「上市櫃公司實收資本工作表」的 1.「實收資本」金額。 

步驟 2：到公開資訊觀測站(網址: https://mops.twse.com.tw/mops/web/index)下載企業下列資料: 

(1) 「股權分散表」(網址:https://mops.twse.com.tw/mops/web/t16sn02) 

將該表 19.政府(公營)機構投資~29.庫藏股票的各類股東持股比率依序鍵入工作

表的 2.持股比例(%)。 

https://mops.twse.com.tw/mops/web/index
https://mops.twse.com.tw/mops/web/t16sn02
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(2) 「董監事持股餘額明細資料」(網址: https://mops.twse.com.tw/mops/web/stapap1) 

若董監事中有國內投資公司，須將國內投資公司持有股數合計後，鍵入工作表的

3.國內投資公司目前持股數。若董監事中無國內投資公司，則工作表的 3.填 0。 

步驟 3：將工作表的 4.各部門持股金額(工作表的 1.、2.、3.完成後，會自動計算)，依序

手動鍵入調查表的實收資本(301000)中的政府(301010)、金融機構(301020)、企

業(301030)、個人及非營利團體(301040)及國外(301050)。 

 

 

 

 

 

https://mops.twse.com.tw/mops/web/stapap1
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填表釋例:大成長城(股票代號:1210) 

步驟 1：將大成長城公司的資產負債表之權益中的股本金額，鍵入「上市櫃公司實收資

本工作表」的 1. 
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步驟 2：將大成長城公司之「股權分散表」之股東結構的持股比例鍵入「上市櫃公司實

收資本工作表」的 2.持股比例(%) 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

資料日期：113/4/9 

資料日期：112/4/18 
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步驟 3：將大成公司的「董監事持股餘額明細資料」第 2 欄(姓名欄)的 3 家投資公司(福

聚、聯華實業及僑泰興)目前持股加總後，鍵入「上市櫃公司實收資本工作表」的 3.國內

投資公司目前持股數。(注意:投資公司之姓名相同且股數相同為同一對象，勿重複計算) 

 

 

 

 

 

 

 

 

=78,261,528+12,444,845 

112 年作法

與 113 年

相同：查詢

出 112 年

底之「投資

公司」的持

股數合計 
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步驟 4:完成步驟 1~3 之後，「上市櫃公司實收資本工作表」的 4.各部門持股金額會自動

算出，再將金額手動鍵入調查表的「實收資本」的各部門。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

鍵入 

鍵入 
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26.興櫃、公開發行公司及非公開發行公司實收資本 

一、興櫃、公開發行公司 

步驟 1：到公開資訊觀測站( https://mops.twse.com.tw/mops/web/index)下載企業下列資料： 

(1) 股東會年報(https://mops.twse.com.tw/mops/web/t57sb01_q5)，參閱「資本及股份」中

的股東結構，獲取各部門持股數；總股數 * 10 元 / 1000 = 股本(單位千元)，應

與財報股本一致。 

(2) 「董監事持股餘額明細資料」(https://mops.twse.com.tw/mops/web/stapap1)，查看董

監事中是否有國內投資公司，若有計算其總持股數(注意相同持股數的同一公司不

要重複計算)。 

步驟 2：計算各部門的資本額，須將國內投資公司的總持股數自企業或法人部門扣除，加

到金融部門。(因本調查將投資公司歸為金融部門) 

https://mops.twse.com.tw/mops/web/index
https://mops.twse.com.tw/mops/web/t57sb01_q5
https://mops.twse.com.tw/mops/web/stapap1
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步驟 3：將各部門持股金額填入調查表的實收資本(301000)中的政府(301010)、金融機構

(301020)、企業(301030)、個人及非營利團體(301040)及國外(301050)。 

填表釋例: 京站實業股份有限公司(股票代號:2942) 

步驟 1：(1)下載京站公司 113 年發布的年報，參閱「資本及股份」中的股東結構資訊。 

 

 

 

 

 

 

 

從年報中可知股東有金融機構、法人、個人及國外；須將法
人中的投資公司區別出來，歸為金融機構。 

財報股本 
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(2) 查看公開資訊觀測站的董監事中是否有國內投資公司，若有計算其總持股數。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投資公司總持股數=45,001,258 
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步驟 2：計算各部門的資本額(千元)，將投資公司自法人企業中扣除，改歸為金融部門。 

 

 

 

 

 

步驟 3：將 113 年各部門資本額鍵入調查表的實收資本。112 年作法與 113 年相同。 

  

 
 

政府：0 

金融：(1,200,000+45,001,258)*10/1000 =462,013 

個人及非營利團體：6,556,261 * 10/1000=65,563 

國外：6,357 * 10/1000=64 

企業：600,000-462,013-65,563-64 = 72,360(即 財報股本-金融-個人-國外) 

112 年作法與 113 年相

同：下載京站公司 112

年發布的年報，參閱「資

本及股份」中的股東結構

資訊再計算一次。 
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二、非公開發行公司 

步驟 1：個人自營之小行號，股東多為個人，至經濟部商業司網站

(https://findbiz.nat.gov.tw)查詢其董監事資料，確認董監事是否均為本國自然

人，若是，將資本全數填入個人及非營利團體(301040)；若不是，將財報股本按

網站查詢到之董監事所屬部門(所代表法人)出資額(或持有股數)分配。 

步驟 2：較具規模企業，應取得股東結構表或股東名冊，按股東所屬的部門比重去分

配。若無法取得，應參照步驟 1 至經濟部商業司網站查詢計算，或洽調查企業詢

問持股比重。 

步驟 3：112 年、113 年均按相同方式計算，再填入調查表的實收資本即可。 

 

https://findbiz.nat.gov.tw/
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填表釋例: 佰龍機械廠(統一編號:20765242) 

步驟 1：至經濟部商業司網站(https://findbiz.nat.gov.tw)查詢其董監事資料，其董監事

有本國自然人及投資公司代表，將投資公司持股計算出金融部門資本額(千元)。 

 

 

  

 

 
 

金融部門(投資公司)持股：(3,631,173+3,631,176)*10/1000 = 72,623 (千元) 

 

https://findbiz.nat.gov.tw/
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步驟 2：查出企業的實收資本額(或財報股本)，扣除金融機構(301020)出資額，其餘為

個人(301040)出資額，填入調查表。 

  

 

 

 

 

 

 
 

=382,541 千元 

金融機構(301020)出資額= 72,623 

個人及非營利團體(301040)出資額=財報實收資本額 382,541 - 金融機構資本額 72,623 = 309,918 
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27.資本公積、保留盈餘及其他權益 

步驟：將 113及 112 年底企業資產負債表「權益」中的「資本公積」、「保留盈餘」、

「其他權益」(股本除外的項目)，鍵入調查表中權益的「二、資本公積、保留盈

餘及其他權益(302000)」右方的空格欄。 

注意： 

(1) 若空格不夠，可加總後再填入，請勿自行加欄位 

(2) 有些企業財報在「權益」下有「庫藏股票」(通常是負數)，記得也要鍵入

「二、資本公積、保留盈餘及其他權益(302000)」。 
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填表釋例:台積電(股票代號:2330) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

台積電財報 

調查表 
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